

謝 誌

小學領得「李鳳鳴」縣長獎、國中領得「陳定南」縣長獎，「乖巧」、「聰明」是部落人們對我小時候的印象。在國中畢業前一年的暑假，我代表學校參加全國中學生自然科學研習營，地點就在臺北市汀州路的師大分部，研習有關物理、化學的知識，將近一個月學習，結果盡以陌生、惶恐收場，清晰感受到城鄉教學差距之苦，在隔年升學考試中，只能就讀省立高職，獲頒「縣長獎」卻不得進入省立高中就讀，當年確實引為憾事。如今在師大獲得博士學位，不僅始料未及，也對其間的曲折及甘苦，有著難以道盡的辛酸與喜悅，印證了「凡事努力必有收穫」的至理名言。願在教育歷程劃下完美句點的此刻，向關心我、幫助我的師長、朋友及親人致謝。

博士課程修業期間，深受指導老師黃人傑教授豐富的人文素養影響，本論文選定題目及完成寫作，歸功老師平日思想及觀念的啟迪，以及在行動上對論文架構及內容鋪陳的指導；陳延輝教授一向本著對本土人文的高度關懷，關心少數民族發展問題，對積極培養原住民研究人才不遺餘力，是原住民很好的朋友，也是學習路上的一盞明燈；黃城教授則在入學口試，乃至修習其課程期間，一貫地展現其犀利的思辯理路，尤其泱泱風範，深為學習榜樣；陳文政教授除了知識傳授外，常以同樣在宜蘭成長的經驗勉勵我奮發向上，尤其對本論文提出之初提供許多寶貴意見，受益匪淺；最不能忘記的是法語老師蕭行易教授，兩年來法語必選課程裡，蕭老師常帶我們神遊巴黎香榭大道，讓我們多學一種外國語之外，也學習浪漫。此外，也要感謝兩位校外匿名審查老師對論文研究計畫的修正意見。

學位獲得與否，最終還得要通過「口試」這一關。感謝所長曲兆祥教授及指導老師黃人傑教授，兩位老師本著提昇學生素養的美意，堅持對論文品質的要求，延聘校內外名師擔任口試。首先感謝楊泰順教授對本論文提供許多寶貴意見，特別是避免讓論文內容的陳述游移在規範性及描述性之間、以及理論脈絡須一貫的指正，除虛心接受外，也奉為未來撰寫研究論文的準則；陳延輝教授一如留學德國學者的嚴

謹治學態度，提出論文主題與內容要有一貫性的要求，以及研究發現要具體、而非只是前文的重現等，著實點出本論文的弱點；吳重禮教授指出，論文應避免議題過於廣泛而讓問題失焦，以及理論搭建要有基本架構的指正，特別是提供族群政治研究新發展的理論，除補解釋不足外，也為論文增色許多；口試委員會議主持人李炳南教授，則除了全盤掌握議程外，綜合前面三位老師意見，並加諸其對本文的真知灼見，語帶勉勵地指出：考量國家與原住民族之間的中介體，用實體內容來突顯主體。李老師言簡意賅地指出本文所欲建構的理論模式，非常謝謝；指導老師黃人傑教授最後指示，虛心接受老師們的指正，並進行修改。以上口試老師所指正者，意在透過修改而讓論文更臻完美，經修改後以此面貌呈現，或許不盡老師們滿意，惟當不時自我惕厲，未來提昇自我研究能力，以報答老師們的栽培與期許。另外，將近2小時40分鐘口試，學弟江昇鴻全程參與、記錄及協助整理會場，一併敬致謝忱。

在論文寫作期間，也結識許多原住民知識份子，並從不同方面給予協助，在此一併致謝，包括：董恩慈(夏曼·拉牧苒)、海樹兒·友刺拉菲(余明德)、巴努·嘎巴暮暮(毛隆昌)、石春鴻、洪讚能及李玉蕙夫婦、何信安、浦忠勇、潘金榮、林志興、夏有發、潘朝成(木枝·籠爻)、林榮輝、李水泉、趙一先、杜傳、沙本賞、涂聰明及黃清文(飛魚)等先進。也要感謝卑南族汪智博安排臺東市到東河鄉都蘭村部落之間的拜訪行程，以及表妹潘嘉玲夫婿黃志慧牧師陪我走完屏東縣來義鄉到霧臺鄉之間的拜訪行程。特別感謝師大地理系汪明輝教授、廖學誠教授對於論文寫作的關心，汪明輝老師是原住民知識菁英，廖學誠老師則是筆者居住的宜蘭縣三星鄉出身的傑出學者，由於兩位老師時常勉勵，讓我在寫作時更深具信心。

以下賢達及朋友，也經常在精神上鼓勵我，包括：陳傑麟、莊仁實、陳閔翔、袁公瑜、陳慕賢、劉政容、張朝舜、陳宏豪、鍾孝平、王文龍、蔡宗員、黃宗哲、黃慧芬、黃瑞疆、鄒品為等，謝謝他們。哲學碩士曾燦芬常是探討哲學中主體概念的最佳夥伴，許多分析概念從他那裡學習，謝謝他。黃默德(正雄)、沈志忠兩位兒時玩伴，至今仍

是我每個求學階段稍有收穫時，在部落最佳的傳聲筒，因為他們，我只能向前進、不能後退，謝謝他們。另外，仍感念已過世的好友李鍇當年在花蓮工作時的照應。

從我對「學術」全然陌生以來，國內犯罪學博士張國治是我的摯友，他知識豐富，待人真誠、善良且侍親至孝，常在研究方法、寫作技巧、讀書作息規劃等方面，提供寶貴經驗及協助，非常謝謝他。研究原住民族政治發展問題，源自於我的碩士班指導老師周春堤教授(2005年歿)及宋龍生教授的啟發，對於周春堤教授，是滿心的緬懷及感謝；而宋龍生教授早在1950年代起，即深入原住民部落進行研究，也是許多原住民熟知的好朋友，目前與師母嚴棉教授定居在美國紐澤西州，經常來電關心我的學習狀況，謝謝他們。

許多我的寫作靈感，來自對生長環境四時變化的深刻體驗。過去在工作上結識、終至成為好朋友的內政部警政署刑事警察局偵查第一隊隊長王志超，以及中國時報記者吳俊陵，兩位對於攀登百岳的熱愛，牽動我的寫作進度。在博士班修業期間，在不同的季節裡，我們先後征服數座百岳，包括武陵四秀、志佳陽山及南湖大山等，領悟「登高必自卑，行遠必自邇」道理，體會「天人合一」境界，登山回來，總有「重新開始」的寫作動力及靈感，對為人問學也助益甚大，謝謝他們。

修業期間常因為工作、家庭、學業三方面的壓力，讓家庭氣氛失調，內人淑惠與兩個兒子勉航、晴，是讓我向前邁進的最大精神支柱，歷經數個寒暑總算苦盡甘來，最要感謝我的家庭。父母的養育之恩，以及姊姊、弟弟從小相互扶持的情誼，是生命中不可或缺的重要部分。此外，每回偕妻及二子回花蓮縣萬榮鄉紅葉村部落探視岳父、岳母，他們的熱情，以及樂觀、堅毅的生活態度，常激發我作為一個知識份子應有的使命感，謝謝他們。

最後，期待深化社會科學在部落發展方面的應用研究，以及原住民族共同理想的實現，寫完論文，我將調整步伐，重新出發。

廖朝明謹誌

2008.01.23

